

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 473

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
rimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Viernes 20 de Agosto de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales

Venta

Se hace de una huerta cerrada sita en la plaza de Zaragoza de esta capital, lindante con la carretera del mismo nombre. Informes, Coso alto, 28, Sastrería de Broto.

HABITACIÓN PARA ARRENDAR

En la calle de San Salvador, números 12 al 18, se encuentra vacante un espacioso piso segundo con agua potable, lavadero, jardín, etc., etc.
Informes en el principal de dicha casa.

Vino tónico nutritivo Florensa.—Vino de Hemoglobina Florensa.—Emulsión Florensa.—Elixir de Guayacol Florensa.
Véase el anuncio en la última plana.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Joaquín, Bernardo, Samuel, Lucio, Severo y Leovigildo.
SANTOS DE MAÑANA.—Santas Juana, Francisca, Fremiót y Ciriaca y Santos Fidel y Germán.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve.
En el convento de San Miguel a las seis y cuarto de la mañana misa rezada.
La Hora Santa en San Vicente el Real de seis a siete de la tarde.

IMPACIENCIAS

(De La Epoca.)

En ninguna ocasión ha mostrado el partido conservador apetito desordenado del poder. Conocida de todos es la manera con que en varias ocasiones dejó el Gobierno el Sr. Cánovas, sin que sus decisiones levantasen el más leve movimiento de protesta o de desprecio en las filas de su partido. No hemos de quebrantar nosotros esta tradición honrosa, sobre todo en las circunstancias presentes en que el patriotismo impone a las agrupaciones políticas gran prudencia y, si necesario fuese, extraordinaria abnegación.

No ignoramos que el trágico acontecimiento de Santa Agueda ha acercado al poder al partido liberal, siquiera esta aproximación exija por de pronto lo que en términos vulgares se llama un compás de espera. Bien claramente reconoce esto mismo que acabamos de decir el señor Sagasta, cuyas declaraciones son todas favorables a la idea de que el Gobierno conservador debe continuar en el poder, mostrando de esta suerte que la bala de un asesino no puede torcer la marcha de una política determinada.

Esto, que es lo que aconseja la sensatez y la cordura, encuentra—y no lo extrañamos—marcada oposición en la gente menuda liberal, ansiosa de entrar cuanto antes en el ejercicio del poder. Viviendo Cánovas, como ahora que la muerte nos ha privado del ilustre político, era aspiración y no opinión de una parte del partido fusionista la caída de los conservadores.

El fundamento de tal deseo no hay que buscarlo en la política, ni debe pesar para nada en los actuales momentos. El gobernador cesante, el director en ciernes, el escribiente sin empleo, tienen y tendrán como supremo anhelo el escalar

los puestos que creen merecer, sin más consideraciones que los apremios de su explicable y disculpable impaciencia.

Pero estos apetitos deben tener su freno en los hombres serios que ven en la política algo más que satisfacciones personales.

«Cualquier apresuramiento en acercarse al trono—escribe «El Globo»—no sólo sería de mal efecto, sino que rebajaría notablemente el concepto que hasta entonces hubiera merecido quien incurriera en tal torpeza; sin contar con que revelaría escasa confianza en las preeminentes dotes que adornan el ánimo augusto de S. M., cuya soberana independencia de criterio no debe turbar acto ninguno que en el concepto público pueda ser significativo.»

Muy de tener en cuenta son estas palabras de uno de los diarios que siguen las inspiraciones del Sr. Sagasta. Que el partido liberal no está muy lejos es creencia general. ¿A qué vienen y a qué responden esas impacencias de que se hacen eco los diarios de gran circulación? Porque son más papistas que el Papa ó más sagastinos que el propio Sr. Sagasta.

Dijérase que este apresuramiento era deseo de aniquilar las fuerzas conservadoras, como si estas fuerzas no representasen nada en el país; como si fuera posible, ni conveniente ni patriótico anular prestigios é inteligencias leales á la Corona y á la patria.

No; en los actuales difíciles momentos deber es de cuantos defienden las actuales instituciones vigorizar y robustecer los partidos monárquicos para que en todo tiempo pueda ejercitarse libremente el poder moderador.

No está el partido liberal tan perfectamente organizado ni tiene tal unidad de criterio para que una contingencia cualquiera no le coloque en situación más difícil acaso que la que ahora atraviesa la agrupación conservadora. Sería de mal gusto hacer aquí cálculos sobre tales contingencias; pero no deben de ser desatendidas por los que tienen la obligación de fijar su vista un poco más allá del horizonte del vulgo.

Pongan, pues, algún freno á sus impacencias aquellos á quienes no se les cuece el pan hasta verse en el poder. Ya llegará ese día. En tanto, tomen ejemplo, no de esos conservadores de que echan mano *El Imparcial* para confeccionar diálogos amenos, sino de la actitud del Sr. Sagasta, de quien «dice *El Globo*» «que traduce admirablemente en su conducta esa situación moral que tanta elevación de miras exige de su parte.»

PARIS PUERTO DE MAR

Tan importante cuestión, cuestión tan debatida como esta, vuelve á estar sobre el tapete con motivo de haberse depositado sobre la mesa de la Cámara el informe de la comisión parlamentaria encargada de este asunto.

El primitivo proyecto fué de Mr. Bouquet de la Grije, ingeniero hidrográfico.

El proyecto reformado hoy por Descubes, sigue desde París á Rouen el curso del Sena cortado por dos puentes. Su longitud será de 185 kilómetros, su anchura de 35 metros en las rectas y 45 en las curvas. Su profundidad será de 6'20, pudiendo por lo tanto navegar buques cuyo calado sea hasta 5'90 y su desplazamiento de 3.000 toneladas.

En el trazado del canal se ven cuatro

exclusas cuyo objeto es salvar la diferencia de nivel de París y Rouen.

El puente de hierro de la gran línea de París al Havre, será construido á una altura de 22'50 metros. Los demás puentes estarán provistos de un tramo móvil para el paso de trenes y buques.

El puerto de París, tal como se proyecta, tendrá una cabida de 5 millones de toneladas, pudiendo ampliarse cuando el movimiento mercantil lo requiera.

Los gastos de construcción del canal se valúan en 150 millones de francos.

La compañía que se ha encargado de la construcción no exige adelanto ni garantía alguna del Estado. Solamente exige la facultad de imponer un derecho que no podrá exceder de 3'50 francos por tonelada al ascenso y descenso del canal.

Estos son en grandes líneas los principales datos de este hermoso proyecto.

Las ventajas pueden detallarse en tres clases: morales, económicas y militares.

Morales, porque París, puerto de mar, adquiriría á los ojos de Europa y á los del mundo entero, una importancia excepcional, y todo el trayecto del canal daría gran importancia á ambas orillas, que pasarían á la categoría de puntos ribereños.

Comercial, porque dada la facilidad, tanto para la exportación de los productos llamados novedades de París, como para la importación de primeras materias y productos extranjeros, siendo la línea fluvial mucho más económica que la férrea, el comercio sería mayor y por tanto mayor la prosperidad de París y ambas márgenes del canal.

Militarmente, porque sabido es que París es el objetivo de los enemigos de Francia y por medio del canal puede aprovisionarse la gran ciudad en veinticuatro horas y por la misma vía puede igualmente reforzarse la guarnición y las municiones de guerra.

París, puerto de mar, por su situación geográfica, por el número de sus habitantes que tanto consumen y tanto producen, por ser París centro de todas las grandes vías férreas de Francia, por su proximidad á Suiza, París puerto de mar, puede competir dignamente con el Anvers, Hamburgo y Rotterdam.

París además de las ventajas señaladas, se convertiría en un gran centro de transacción, depósito general y punto de partida de grandes cantidades, lo cual daría ocasión á que muchas primeras materias y muchas mercancías pudieran llegar sin el recargo de gastos de intermediarios al propio productor.

Esta gran idea que con tanto entusiasmo acogen la mayoría de los franceses, especialmente los habitantes de París, no deja de tener sus impugnadores.

Hay quien propala que este proyecto será un segundo Panamá, que se trata de un nuevo *chantage* para estafar el pequeño capital como ha sucedido con el grandioso proyecto americano.

Este argumento no tiene verdadera base para sustentarse. En primer lugar, que aquí se trata de una obra relativamente pequeña en comparación con la otra, y en segundo que la compañía tiene por sí el capital necesario para la terminación de esta obra, á la que seguramente sobrará capital é inteligencias.

Solo resta ahora que el proyecto quede aprobado por las Cámaras, que pronto den comienzo á las obras y en plazo no lejano podremos visitar á París puerto de mar.

J. VIGNÉ.

Notas del día

Muérrete y verás

El insigne Bretón de los Herreros ¡qué á fondo conocía el corazón humano, cloaca de podredumbre y acopio de miserias! ¡Qué magistralmente supo pintar la hipocresía del hombre por el hombre mismo!

Pedimos asegurar que la comedia de ayer se representa hoy á las mil maravillas. Los actores, políticos famélicos, con descaro rayano en lo inconcebible, sacan á cuento los talentos, prestigios, iniciativas y voluntad enérgica del que fué su eterno enemigo, y á quien en vida negaron lo que muerto le conceden.

Hoy los liberales, hasta lloran la pérdida del ilustre patricio, gloria de España. Pero cuidado con esas lágrimas de comediante; también el cocodrilo hambriento llora y ¡pobre! del que se fie de su llanto, presto encontrará la muerte entre aquellas devoradoras fauces.

Los corifeos de Sagasta, grandes y pequeños, á una voz piden el poder ahora más alto que nunca. ¡Y qué ridículamente!

Dicen que «en los actuales críticos momentos son necesarios grandes prestigios é iniciativas para solucionar los importantes problemas pendientes.»

Esto es una verdad de á folio, como también lo es que el partido liberal está ayuno de esos «grandes prestigios é iniciativas» y si llega á empuñar «el timón del Gobierno»; seguramente se estrellará en cualquier escollo de poca monta.

«Los conservadores, dicen, están faltos de unidad de criterio», los liberales hace tiempo que la desconocen.

«Los conservadores han perdido al verbo del partido»; los liberales lo tienen, pero irregular, falto de seriedad y de energía. Es el *Pierrot* de Moret, Gamazo y algún otro, con el que distraen los ocios y aburrimiento que les produce la oposición. Pero de todos modos, en buena hora que pidan el poder apurando el último aliento de sus estropeados pulmones; pero no usando artimañas de usurero avariento: lealmente, sin ambages ni rodeos, dejando á un lado la hipocresía mal disfrazada que lastima los despojos del ilustre Cánovas del Castillo.

¿Por qué le otorgáis ahora, lo que antes le negabais?

Porque Cánovas muerto, no puede apabullar vuestra soberbia reconocida como en otros tiempos; porque las humillaciones sufridas tienen desquite, aunque indigno, en estos «críticos momentos» y porque queréis tirar por tierra el partido sumiso y obediente que aquél acaudillaba, menospreciando á los soldados y elevando al general.

Queréis dividir el bando contrario ya que el vuestro está desmembrado y mal trecho; habláis de unidad de criterio y os faltan criterio y unidad.

El uno lo encontráis rectificándolo, la otra no la encontraréis en justo castigo por fraccionarios.

Sois partido; pero por el eje. Aquel que os dividió os venció. ¡Dejad en paz á los muertos y habéroslos con los vivos.

Errata

Se deslizó una en el segundo suelto que bajo el epigrafe «hilar delgado» publicamos ayer, la cual debe corregirse así: Donde dice «aun después de muerto», léase: «aun después de la muerte».

Las ollas de Egipto

A la hora en que escribimos, seguramente habrá cesado la situación de interinidad que tanto y tanto preocupa a los elementos liberales, pasmados de que continúen al frente del poder «los restos de un partido sin fuerza directriz.»

De esta y otras lindezas aparecen llenos los periódicos de aquella comunión política, algunos de los cuales se complacen en dar como propias, ideas vertidas en el periódico madrileño «El Imparcial» y que desfiguradas algún tanto, las hacen fondo de redacción.

Todos aquellos conceptos, todas aquellas frases de «ollas de Egipto y desiertos de la oposición» serían disculpables si al menos tuvieran el mérito de la originalidad. Pero ni este recurso les cabe.

Poca «fecundidad» puede concederse a quien no atreviéndose a emitir sus opiniones (que bien fácil es averiguarlas) las calca de otras publicaciones. Si la misma «fecundidad» demuestran los jefes liberales al otorgar credenciales, muy cacareadas por cierto, a sus amigos, como emplean en sus «répices» contra el ministerio actual, ¡triste suerte les espera! ¡pobrecillos!

Pero no: todos esos alardes de ingenio copiado, todas las sutilezas que emplean para aparecer fuertes, mientras nosotros disgregados y sin cohesión, á algo obedecemos, que sabemos y sería injusto callar. Obedece al hambre que les devora, á cumplir compromisos creados en la oposición, á ciertos propósitos que se abrigan y que quizá, quizá sean de difícil ejecución.

¡Todo aquel patriotismo de la gente liberal, puede encerrarse dentro de los límites marcados!

Lo demás, que las interioridades son perniciosas, que antes están los intereses nacionales que los de partido, que el problema de la nación no admite espera, mientras que si el segundo, son para ellos *guásitas* que nos agradarían muchísimo si como antes decimos tuvieran el mérito de la originalidad.

Falleció ayer en Zaragoza el director del «Diario de Avisos» y considerado amigo nuestro D. Calixto Ariño.

La noticia ha producido contrariedad intensa á las muchísimas personas que se honraban con su amistad. Ariño era hombre de arraigadas convicciones políticas, que defendió á despecho de las persecuciones y sin aprovecharse de los honores del triunfo.

Poseía el trato de gentes á maravilla. Tuvo talento práctico para popularizar su personalidad y dar sólido crecimiento al «Diario de Avisos», publicación en que encarnaron su carácter y sus afanes, y que goza en Aragón de arraigos notorios. Ariño era un espíritu abierto á las iniciativas generosas y pródigo en favores, aún con personas que nunca había conocido.

Ocupó puestos distinguidos en el municipio y diputación de Zaragoza.

Traidora dolencia hirió aquella naturaleza extenuada por los disgustos de la política y las fatigas de la labor ingrata del periodismo.

A su acongojada familia enviamos testimonio de participación sincera en su dolor.

De San Sebastián

El Sr. Azcárraga concurrió ayer tarde al palacio de Miramar con objeto de conferenciar con S. M., aplazando ésta la solución política para el mediodía de hoy.

Hasta ahora nada sabemos en concreto, si bien es muy probable se ratifiquen los poderes al presidente interino. Esta es la creencia general.

Asignaciones de Ultramar

Se hallan pendientes de pago en la zona de reclutamiento de esta capital las tres que se relacionan á continuación, por no haberse presentado los interesados á cobrarlas, é ignorarse en dicha dependencia la residencia de los mismos:

D. Agustín Puente, de 25 pesetas mensuales, hecha por el guardia civil del distrito de Cuba, Agustín Puente Martínez.

D. Juan Baquer, de 20'83 pesetas mensuales, hecha por el soldado del distrito de Puerto Rico, Manuel Montull Alcaine.

D. Pablo Laguna, de 50 pesetas mensuales, hecha por el sargento de la guardia civil del distrito de Cuba, Pedro Lafuente Pardo.

Ya se ha recibido en la Junta provincial de Instrucción pública de esta provin-

vincia, el último nombramiento que faltaba del pasado concurso único, expedido á favor de D.ª María Rosalia Pociello, para la escuela de Aguinaliú.

En Biscarrués ha sido detenido por la Guardia civil Bartolomé Polo, presunto autor del incendio de un pajar llevado á cabo el 15 de los corrientes.

Ha quedado á disposición del señor juez municipal de Castejón de Monegros Valentín Castejón por robo de reses laneras.

Permuta

La tiene entablada la maestra de Sabiñán en la provincia de Zaragoza y la de San Esteban de Litera D.ª Plabla Sardaña, de la de Huesca.

Como ambas maestras se hallan en condiciones legales y ha informado favorablemente la Junta de Instrucción pública de Zaragoza, es de creer que seguirá igual camino la de Huesca, y que muy pronto las dos maestras interesadas en la permuta verán sastifechos sus deseos.

Cédulas

El ministro de Hacienda, para evitar ciertas deficiencias y olvidos, ha dirigido á la Dirección general de contribuciones directas una comunicación con el acuerdo de las disposiciones vigentes:

«Primera. El art. 8.º de la instrucción de 27 de Mayo de 1884 para la imposición, administración y cobranza del impuesto de cédulas personales, según el cual la exhibición de dichos documentos es indispensable:

1.º Para desempeñar toda comisión ó empleo público, entendiéndose por tales los que procedan de nombramientos del Gobierno, de las Cortes, de la real casa, de las corporaciones oficiales y de las autoridades de todas clases y categorías.

2.º Para el ejercicio en los encargos provinciales y municipales, aunque el nombramiento proceda de elección popular.

3.º Para el otorgamiento de contratos, ya se consignen en instrumentos públicos, ya en documentos privados.

4.º Para ejercitar acciones ó derechos y gestionar bajo cualquier concepto ante los Tribunales, Juzgados, Corporaciones, autoridades y oficinas de todas clases.

5.º Para la inscripción de las matrículas de la enseñanza que no sea gratuita.

6.º Para el ejercicio de cualquier industria fabril ó comercial, profesión, arte ú oficio.

7.º Para entablar cualquier clase de reclamaciones ó solicitudes ó practicar algún acto civil no expresado anteriormente, aun cuando por ellos no se adquieran derechos ni se contraigan obligaciones.

8.º Para acreditar la personalidad, cuando fuere preciso, en todo acto público.

9.º Para la realización de cualquier clase de créditos.

10. Para ser directores, administradores, gerentes, vocales, consejeros ó empleados de cualquiera clase de sociedades ó empresas.

Segunda. Los artículos 10 al 24 del capítulo 1.º de la referida instrucción, que establecen de un modo terminante y concreto las obligaciones de las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, encaminadas á evitar la defraudación del impuesto.

Tercera. La Real orden de 11 de Septiembre de 1891, declarando que los consejeros de Estado, así como todos los funcionarios de la administración pública, están obligados á obtener la cédula personal asignada á su respectivo sueldo.

Cuarta. La Real orden de 12 de Julio de 1893 estableciendo las reglas que han de observarse en la imposición de cédulas personales por los alquiladores, responsabilidad de los contribuyentes y otros extremos de capital interés.

Quinta. La Real orden de 27 de Septiembre de 1893 disponiendo la manera de aplicar las cédulas á los conductores de las fincas.

Sexta. El acuerdo de la Dirección general de contribuciones de 20 de Noviembre de 1893 determinando la clase de cédula que corresponde á los habitantes en casas de su propiedad.

Séptima. La Real orden de 7 de Marzo de 1894 haciendo aclaraciones sobre lo que debe entenderse per acumulación de

haber para la adquisición de cédulas de la clase correspondiente, y

Octava. La Real orden de 27 de Julio de 1895 dictando diferentes reglas de carácter orgánico para la más acertada imposición del impuesto.

Comunican de Oviedo que ha llegado á la capital asturiana, mis Elsa Lobin, prometida del bravo general Arolas que pelea en Cuba.

La bella señorita inglesa viaja en unión de sus tíos los Sres. de González, ricos capitalistas de la Habana, naturales de la provincia de Asturias.

Los informes recibidos de Oviedo aseguran que la boda de la inglesa española y el general Arolas se celebrará á fines de Septiembre próximo.

Leemos:

«Antes de la llegada á Zumárraga del fúnebre cortejo, los señores vizconde de Irueste, Morlesin y Cánovas (D. Antonio) que se habían adelantado á la comitiva, observaron que en el «break» en que había de ser conducido el cadáver del señor Cánovas no se había hecho preparativo alguno que denotase duelo, por lo cual el señor vizconde de Irueste compró en un comercio dos piezas de paño negro y gran número de alfileres, con lo que enlutaron el coche, que con esta ligera obra de tapicería y un crucifijo y varios candelabros, que pidieron al párroco de Zumárraga, quedó en breve tiempo convertido en capilla ardiente.»

Así paga la compañía del Norte á quien la hizo tantas mercedes.

Bien es verdad que el negocio está casi siempre reñido con el agradecimiento y el buen parecer.

El Ayuntamiento de Sevilla ha enviado al Gobierno civil de aquella provincia la exposición que eleva al ministro de Fomento, en nombre de la casa constructora de la Pasadera sobre el río Guadalquivir, interesando la prórroga de cinco meses para la terminación de la obra.

Los taberneros de Tarragona se hallan dispuestos á cerrar los establecimientos si la Compañía arrendataria de Consumos no rebaja la elevada tarifa que ha aplicado á los aguardientes, espíritus y licores.

Un padre jesuita, residente en Gerona, ha recibido bajo secreto de confesión, una regular cantidad en metálico, que días pasados había desaparecido de una casa de comercio de aquella capital.

Un rasgo espléndido y caritativo cuenta *La Correspondencia*.

El clero de San Francisco el Grande ha renunciado los honorarios que le corresponden por los funerales celebrados el día 16 en aquel hermoso templo por el alma de D. Antonio Cánovas del Castillo; antes bien, se muestran muy satisfechos de que el Gobierno designara dicha iglesia para el indicado objeto, permitiéndoles así rendir un último tributo á la memoria del ilustre finado.

Esto noble y desinteresado proceder ha sido satisfactoriamente comentado en las esferas oficiales según dice el aludido colega.

Según dicen algunos periódicos, el 28 de Mayo de 1900 habrá un eclipse total de sol, siendo la Península ibérica la región más favorecida para observar este grandioso fenómeno.

El mundo sabio fija sobre dicho eclipse toda su atención, preparándose para estudiar los complejos problemas relacionados con la constitución física y química del gran luminar.

Las 20.000 pesetas recaudadas por el Ateneo de Madrid con objeto de erigir una estatua al poeta Zorrilla, han sido entregadas al Ayuntamiento de Valladolid, comisionando al efecto al poeta Ferrari para que se le levante allí la estatua al inmortal autor de «D. Juan Tenorio.»

Como dicha suma no es suficiente, el Ayuntamiento de Valladolid votará el resto de lo que cueste la estatua.

Ya se han ofrecido á trabajar gratis notables escultores y un arquitecto, siendo también probable que el Gobierno ceda el bronce necesario para la estatua.

Triste profecía la que nos llega procedente de Viena.

El profesor Falb anuncia que el día 13

de Noviembre de 1899 (día 13 había de ser) un cometa chocará en la tierra. Los cálculos del sabio meteorólogo, no permiten asegurar por ahora si la violencia del choque reducirá á polvo nuestro miserable planeta, ó si lo envolverá en una atmósfera de gas envenenada, que causará la muerte á todo el género humano.

Este, que funda sus esperanzas en el siglo XX, debiera procurar que sus proyectos se llevaran á ejecución con la mayor rapidez posible.

Es seguro que el cardenal Cascajares será nombrado arzobispo de Toledo.

Para esta vacante será designado el obispo de Madrid-Alcalá y el obispo de Sión para la sede de Madrid.

Dice un periódico de Málaga que en la Diputación provincial se ha formado expediente por haberse descubierto un considerable desfalco en la depositaria de fondos provinciales.

Circulan con este motivo rumores que revisen extraordinaria gravedad.

La enfermedad de los trigos

La Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, ha publicado las instrucciones para conocer y combatir la enfermedad de los trigos, vulgarmente conocida con el nombre de *bicho ó coco*, y científicamente *Cecimonia destructor*, que en los dos últimos años ha causado grandes estragos en los sembrados de trigo y centeno en algunas provincias castellanas.

Los principales medios de extinción que se recomiendan, son los siguientes:

1.º Retrasar cuanto sea posible la sementera, pues está comprobado que los sembrados tempranos son los más atacados.

2.º Quemar los rastrojos, auxiliando esta operación con materias combustibles en aquellos puntos donde no puedan quemarse bien todas las pajas.

3.º Dar al terreno, después de quemado el rastrojo, una labor profunda con arado de vertedera, á fin de enterrar las ninfas que se hubieren librado de la acción del fuego.

En los cortijos, caseríos y en otras viviendas del campo se desprecian las cáscaras del huevo, que por lo general, se tiran á la basura.

No debe hacerse eso, porque las cáscaras de los huevos, tan admirablemente fabricadas en el laboratorio orgánico de las aves, están formadas de caliza pura, que precipitada sabiamente constituye un remedio y casi un alimento para los animales de la hacienda.

Basta para eso mezclar las cáscaras, después de bien trituradas, con la comida de las gallinas, de los cochinitos y de los chotos para robustecer los huesos de dichos animales; y aún más, favorecer la postura de huevos en las ayes de corral y fomentar el cebado del ganado de cerda.

Así, pues, el aldeano que tiene casa y establo, no sólo debe cuidar de que no se pierdan las cáscaras de huevo de su hogar, sino buscar más en otros sitios, en cafés, pastelerías y confiterías de las ciudades, porque semejante acopio le dará opimos frutos.

En una pequeña ciudad de Méjico ha ocurrido un hecho cuyo solo recuerdo causa horror.

Antonio Vangoso, obrero indio, fué considerado como muerto y llevado al anfiteatro de la escuela de Medicina donde un estudiante se puso á hacer la autopsia. Estando verificándose esta operación, se incorporó Antonio en la mesa anatómica exclamando: «por piedad no me matéis.»

Es fácil imaginar la sorpresa y el espanto del estudiante, quien algo repuesto pretendió reparar el daño involuntariamente causado, pero la autopsia estaba demasiado adelantada, y el infeliz obrero Vangoso murió entre los más atroces dolores.

El germen de la fiebre amarilla

El cirujano general Weyman, del hospital de Marina, ha dado conocimiento en Washington del descubrimiento hecho por el doctor Sanarelli, de Montevideo, de lo que llama bacilo icterode, productor de la fiebre amarilla.

Manifiesta el doctor Sanarelli que dicho bacilo se encuentra en la sangre ó tejidos y no en la cavidad gastro-intestinal.

Hace notar el hecho de que la fiebre amarilla, lo mismo que en la tifoidea, el aparato digestivo es el asiento de numerosos bacilos coli, pero no los confunde con los verdaderos productores de la primera dolencia, y concluye manifestando que el bacilo de la fiebre no reside en el tubo intestinal, y su toxina, en lugar de ser absorbida por las paredes intestinales, es elaborada en el interior de los órganos y en la sangre.

El doctor Sanarelli insiste en la dificultad de llegar á resultados seguros, á causa del gran número de microbios que se encuentran en los enfermos de la fiebre amarilla.

Un descarrilamiento

Los periódicos de Barcelona publican detalles relativos á la sensible desgracia ocurrida en el tranvía á vapor que presta servicio desde el barrio de la Sagrera hasta la población de Horta.

Componiase el convoy de la locomotora núm. 14 de la compañía y de un vagón destinado á pasajeros, que era ocupado por varios.

Después de su salida siguió el tranvía felizmente su camino hasta poco después de haber atravesado la línea del Norte, donde un loco ó un criminal acababa de colocar, al parecer intencionadamente, unas piedras de gran tamaño sobre los rails del tranvía, cuya presencia no pudo ser advertida por el maquinista.

Chocó violentamente la locomotora contra las piedras, saltando de los rails, y como en el indicado punto atraviesa el convoy una especie de terraplén, siendo mucho más bajo el nivel de los campos que circundan la carretera, cayó la locomotora hacia uno de los lados de la misma.

Por feliz coincidencia, y cediendo al peso de la máquina, rompióse la cadena que la sujetaba al vagón conductor del pasaje, gracias á lo cual no hubo que lamentar la caída de dicho coche y gran número de desgracias personales.

El maquinista tuvo habilidad suficiente para saltar desde la locomotora al campo vecino, saliendo del percance tan solo con algunas pequeñas contusiones, por fortuna de escasa gravedad.

En cambio, un pasajero que venía en la plataforma delantera del carruaje, previendo en el primer momento la inmediata caída de éste, pretendió arrojarle del mismo, pero lo hizo con tan mala estrella, que, alcanzado por la máquina, resultó horriblemente magullado. Las heridas recibidas fueron de tanta gravedad, que el infeliz murió casi instantáneamente.

El muerto se llamaba Jaime Rauré, era vecino de Horta, habitante en la calle de San Alejandro. Deja una viuda y cuatro hijos.

El inspector del tranvía, D. Agustín Moragreda, por efecto de la impresión que le produjo la desgracia, quedó como alelado, temiéndose en los primeros momentos que pierda la razón y le sobrevenga alguna grave dolencia.

Los demás pasajeros recibieron el susto que es de suponer, siendo todos ellos debidamente auxiliados en la barriada de la Sagrera.

Huevos á noventa mil francos la docena

Ultimamente ha sido vendido en Londres un huevo de una ave acuática de extraordinaria rareza por la modesta suma de trescientas libras esterlinas, ó sea siete mil quinientos francos.

Parece que en el mundo no existen más que setenta huevos de la especie en cuestión, que ya ha desaparecido. El que se ha vendido recientemente provenía de una colección privada que se encontró en Islandia á principios de siglo.

En 1894, un huevo de esta especie se vendió en siete mil novecientos francos. Es el máximun que han alcanzado.

El precio de esos setenta huevos rarísimos se eleva á 350.000 francos. Es el valor que le dan los peritos, y algo elevado, tratándose de huevos... podridos.

La mecánica humana.

Hubo tiempo atrás un inglés bastante original que en Saint Martins Hall, de Londres, recitó de memoria el «Paraiso perdido», de Milton, sin perder una palabra.

Lo que no suponía ese inglés, es que le saliera un competidor. Y efectivamente, le ha salido en un profesor italiano que acaba de recitar asimismo de memo-

ria la «Divina Comedia», sin perder tampoco una.

La sesión desde las seis de la tarde á las dos del siguiente día.

¡Veinte horas!

Declaraciones del general Blanco

Todo el mundo sabe que desde que el general Blanco regresó de Filipinas, ha permanecido alejado de la vida política ocultando cuidadosamente sus opiniones sobre los problemas de actualidad, y rehusando todo género de «interviews» y de conferencias con los periodistas que lo han solicitado.

La gravedad de las circunstancias por que estamos atravesando, y la anomalía que se ha inaugurado en España desde el punto y hora que el puñal de un infame asesino, cortó la vida del expresidente del Consejo de ministros, han obligado al ilustre general á emitir sus opiniones sobre las consecuencias y complicaciones que á su juicio pueden traer para España, la muerte del Sr. Cánovas del Castillo.

En carta que ha enviado desde Betelu dónde actualmente se encuentra, se expresa en los siguientes términos:

«Ajeno hasta ahora de la política activa, no conociendo bastante la constitución de los partidos, ni su organización, ni las relaciones entre sus distintas fracciones, ni la influencia de cada una de éstas, ni sus afinidades con otros partidos y faltándome práctica parlamentaria para formar opinión digna de publicidad, ¡qué contraste formarían tantas atinadas y luminosas opiniones como habrá usted consultado, con la oscura y torpe de este modesto soldado á quien hasta el sentido común se le negaba hace poco por parte de la prensa!»

Añade luego el general Blanco que la muerte del Sr. Cánovas ha producido en su espíritu muy penosa impresión, no sólo por los lazos de amistad estrechísima que con él le ligaban, sino también porque considera que España ha perdido uno de sus hijos más esforzados y uno de sus más insignes estadistas.

El exgobernador general de Filipinas manifiesta también que dentro de muy pocos días irá á San Sebastián, lo cual unido á la frase con que comienza su carta, «ajeno hasta ahora á la política activa» hace presumir que en adelante saldrá de la especie de retraimiento que adoptó á su venida del Archipiélago, dedicando todas sus actividades á esa misma política de la cual ha vivido alejado.

También hay quien supone que en el caso, no muy difícil, de que el general Weyler tenga que regresar á la Península, será el general Blanco quien le sustituya en el mando superior de la Gran Antilla.

Sin embargo, hasta que la anomalía de la actual situación política cese, y sepamos si S. M. confirma al Sr. Azcárraga en el cargo de presidente interino del Consejo de ministros, confiándole los poderes para la formación de nuevo ministerio, todo cuanto se diga en uno ú otro sentido, nos parece prematuro, puesto que necesariamente ha de apoyarse sobre hipótesis sin fundamento.

Telegrafían de La Línea que un teniente de la Guardia civil, con las fuerzas que tiene á sus órdenes, ha logrado capturar á varios malhechores que hace tiempo traían inquietos á los vecinos con sus atrevidos robos.

Parece que están convictos y confesos, pues ellos mismos han indicado el sitio donde ocultaban los objetos robados.

Allí se ha encontrado la caja de caudales, ya destrozada y vacía, que se llevaron de la empresa Veloz Antequerana.

Según informes, quedan todavía por capturar muchos individuos, pues el número de la cuadrilla se hacen ascender á 40 ó 50.

ADHESIONES DE LA PROVINCIA

Roda

¡Pobre España, patria querida! La bala del miserable Angiolillo te ha herido en la cabeza al destrozarte la del primero de tus hombres! ¿Qué mucho que estés aturdida y ensimismada?

Lloremos la pérdida del patricio sin igual, y oremos por el alma del gran Cánovas. Pidamos al Señor de los que dominan que dé luz y acierto á nuestros gobernantes para llevar á puerto seguro

la nave del Estado que ha perdido al mejor de sus pilotos, y para aplastar la feroz cabeza de la hidra anarquista, no sólo con leyes sabias y previsoras, si que también con pedazos de pan y muchas hojas de catecismo.—Pablo Mur.

Esquedas

Este vecindario que siente la pérdida del ilustre patricio D. Antonio Cánovas del Castillo, protesta del atentado de Santa Agueda y lo declara por mediación de LA VOZ DE LA PROVINCIA.—José Martínez.—(Siguen firmas).

Aguas

Mi adhesión al Gobierno de S. M. y mi protesta del crimen anarquista.

¡D. E. P. el insigne estadista excelentísimo Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo!—Antonio Naya, Juez municipal.—(Siguen firmas.)

Belillas

La patria llora á su preclaro hijo asesinado villanamente por esa horda salvaje enemiga de la civilización de los pueblos.—José Cabrero —(Siguen firmas)

Liesa

El ilustre jefe del partido conservador vivirá en la memoria de los españoles.

El plomo que le quitó la vida no logrará matar nuestro perenne recuerdo.—Ramón Betored.—(Siguen firmas).

Alcance Postal

Madrid 19 de Agosto de 1897.

A las once de la mañana de hoy ha llegado á San Sebastián el presidente interino del Consejo de ministros general Azcárraga.

Desde Zumárraga venía acompañado del teniente general Augusti, comandante general del 6.º cuerpo de ejército quien le manifestó quedaban cumplimentadas todas las órdenes dadas para la estancia en capilla del reo Angiolillo.

En la estación esperaban al Sr. Azcárraga el duque de Sotomayor, el de Tetuán, varios generales y distinguidas corporaciones.

Tetuán y Azcárraga se dirigieron al Hotel Inglés donde conferenciaron extensamente.

Esta tarde visitará el general á S. M.

Telegramas particulares recibidos hoy de la Habana dicen que se encuentra enfermo del vómito el general Ahumada.

Las tropas que tomaron después de varios días las lomas del Rosario, tuvieron en los distintos combates 70 muertos, entre ellos el capitán Cipriano Ferrau.

Estas noticias proceden de Cayo Hueso, y por lo tanto no merecen gran fidelidad.

Añaden las noticias de este mismo origen:

El obispo de la Habana se ha negado á asistir á los funerales del Sr. Cánovas, sin duda porque el Gobierno previsóle las cuentas é hizole descuento en el sueldo.

La actitud del obispo ha sido muy censurada.

El general Weyler en vista de la negativa del obispo encargó la oración fúnebre al cura de un regimiento.

Máximo Gómez acompañado del cabecilla Rodríguez, se dirige hacia la Habana.

Los rebeldes atacaron á Trinidad, llegando á entrar en algunas calles, siendo rechazados después de un vivísimo fuego.

Según los últimos telegramas de San Sebastián, dicen que allí se considera como seguro que el general Azcárraga será confirmado en los poderes por la Regente; pero con la condición de hacer una modificación ministerial.

Despachos recibidos de Londres dan cuenta de la salida para París del nuevo ministro embajador norteamericano en Madrid Mr. Woodford.

Añaden que antes de venir para España conferenciará con los embajadores yankees en París y Berlin, dándoles instrucciones del gobierno de Washington para que no extremen cerca de los Gobiernos alemán y francés las pretensio-

nes de los Estados Unidos respecto á la cuestión antillana.

A las once de esta mañana ha entrado en capilla el reo Miguel Angiolillo. La circular del Tribunal Supremo nos impide dar más detalles.

Bolsa

Interior, 64,65; Exterior, 80,75; Amortizable, 79,00; Cubas viejas, 96,35; Cubas nuevas, 80,00; Aduanas, 96,40; Banco, 409,50; Tabacos, 214,00.

CAMBIOS

Paris vista, 31'15; Londres, 33'40.

EL CORRESPONSAL.

Sección varia

CANTARES

Si me tuvieras á mí el amor que yo te tengo, un día reventarías, pues no cabría en tu pecho.

En la casa del amor quise entrar una mañana, y me dijo la portera: «si tienes dinero, pasa.»

Los males que tienes no pasan del cuerpo. En cambio los míos, morena del alma, están muy adentro.

Un día quise coger la rosa de tu cariño; pero me clavé en el alma las espinas del olvido.

Preguntaste á una gitana y dijo que no te quiero. ¿No te ordena la doctrina que no creas en agüeros?

RAMÓN LÓPEZ-MONTENEGRO.

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

Ratificación de poderes.-Lotería

Madrid 20, 3'30 tarde (núm. 725.)

Se han confirmado los rumores que circulaban respecto á la continuación de Azcárraga al frente del Gabinete.

En este momento se recibe un despacho de San Sebastián que dice que S. M. la Reina Regente ha ratificado los poderes al Sr. Azcárraga para que con el Ministerio actual siga rigiendo los destinos de la nación.

Quedan deshechos todos los cálculos de la gente política que veía salidas de ministros y nuevas entradas ya que no cambio radical.

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los primeros premios los números siguientes: 5, Madrid; 13123, Oviedo; 3889, Madrid; 15305; 5705; 13635; 4646; 3069; 15.372; 6137; 10706 y 1124.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de F. Delgado

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Función para mañana sábado, 21 de los corrientes, primera de abono: Estrene del drama en tres actos y en prosa, original de D. Angel Guimerá y traducido del catalán por el eminente dramaturgo Excmo. Sr. D. José de Echegaray «Tierra baja», finalizando con la zarzuela en un acto «Tío... yo no he sido».

Cinematógrafo Lumiere, Coso alto, 28, entresuelo

Exhibición para hoy de diez á doce de la noche. Siete magníficas vistas fotográficas y de movimiento. Gran espectáculo, Fin de siglo. Entrada por serie, 2 reales.

SECCION DE ANUNCIOS

VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENZA

CON

Quina, kola, cacao y fosfato cálcico cristalizado

Anemia, Raquitismo, Escrofulismo, Convalecencias largas y difíciles, Debilidad general, enfermedades nerviosas y todas cuantas dependen de la pobreza de la sangre, ceden con rapidez admirable á la poderosa influencia del tan acreditado VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENZA.

Vino de Hemoglobina Florensa

Tónico regenerador de los glóbulos rojos de la sangre

Por ser la Hemoglobina un principio ferruginoso natural de los glóbulos rojos sanguíneos, su uso está recomendado por los principales Médicos de España, para la curación de la clorosis, desarreglos menstruales, palidez, anemia y todas aquellas enfermedades que tienen por origen el empobrecimiento de la sangre.

De venta en todas las principales farmacias de España y América y en la del autor, MAYOR, 1, LÉRIDA

EMULSIÓN FLORENZA

DE

Aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y glicero-fosfato de cal

Asociados los hipofosfitos y el glicero fosfato de cal al aceite de hígado de bacalao perfectamente emulsionado, constituye la Emulsión Florensa, que es un reconstituyente enérgico y de grato sabor para combatir el raquitismo, la escrófula, anemia, inapetencia y debilidad general.

Elixir de Guayacol Florensa

Medicamento heróico para combatir las toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarro de los bronquios, resfriados antiguos, convalecencia de la pulmonía, etc., etc.

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DE

Don Julián Zeldín Seura

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.--Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos anticloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1'50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.

De once á una, Coso alto, 51

GRAN BALNEARIO DE BETELU (Navarra)

TRES MANANTIALES DISTINTOS

Aguas sulfuroso-sódicas, termales, azoadas
Aguas alcalinas.—Aguas clorurado sódicas

De acción eficaz contra las enfermedades de la piel escrofulosas, herpéticas y reumáticas, estómago, intestinos, hígado, riñones, catarros vexicales.—De acción especial en las enfermedades del aparato respiratorio, catarros nasales, anginas faríngeas, laringitis, bronquitis, lesiones pulmonares y en las enfermedades de la matriz.

Se han realizado para esta temporada importantes reformas y mejoras en el establecimiento, alumbrado eléctrico, completa instalación balnearia, servicio telegráfico, etc.

Viaje económico con billetes de ida y vuelta de Huesca á Tolosa-Betelu, San Sebastián, valederos por 30 y 60 días. Precio: en 2.ª, 41'45 pesetas; en 3.ª, 24'90.

Temporada oficial, 15 de Junio á 30 Septiembre.—Médico Director, D. Manuel Millaruelo.

OFICIAL DE ALBAÑILERÍA

Se necesita uno para trabajar en el vecino pueblo de Loporzano. Será preferido el que tenga principios de carpintero. Informes, precios y condiciones Orenco Santafé en Loporzano.

La Competidora

Pescado fresco recibido hoy

Calamares, Anguilas, Congrio, Merluza y Sardineta.

Para mañana bonito y sardineta en escabeche. Mañana se pondrá á la venta después de estar aclimatados á estas aguas, los peces vivos de colores.

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

Azúcares y arroces

Por cada peseta de compra

Huesca

COSO ALTO, 24

Un buen regalo

Bujías estearicas

Agua de Panticosa

Se recibe todos los dias, en botellas de todas las cabidas, vendiéndose como siempre en el comercio de Francisco Estain, sucesor de D. Vicente Susin, de Huesca.

También se expenden para fuera los pedidos que se hagan, á precios económicos.

CARAMELOS PECTORALES DEL DOCTOR SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva, no contiene medicamentos peligrosos.

DEPÓSITO EN HUESCA

F. Llanas, sucesor de Camo, Ramiro el Monje, 30

Precio de la caja, 1'50 pesetas

Aviso importante

En la antigua y acreditada carnicería de la viuda de Ramón Campos, Coso bajo, 4, se vende: Carnero fino del país, á 1'50 pesetas kilo. Ternera con hueso, á 1'20 pesetas kilo. Ternera sin hueso, á 2'10 pesetas kilo.

Denticina Llanas

Acreditada por la experiencia y de tan positivos resultados en el peligroso período de la dentición de los niños como puedan serlo cualquiera otra de sus similares.

Medicamento inofensivo que favorece la digestión, facilita el babeo, cohibe los vómitos y evita las inflamaciones agudas de los intestinos.

Caja de 18 dosis, una peseta cincuenta céntimos. De venta en la Farmacia de su autor, Ramiro el Monje, 30, Huesca, Farmacéutico Llanas.

Pomada antiherpética del Dr. D. Justo Ramón

Usada con excelentes resultados en toda clase de herpes

Botes de cuatro y ocho reales

Sigue la venta de las especialidades de la casa, aguas minerales, medicamentos nacionales y extranjeros, artículos ortopédicos y apósitos para curas antisépticas.

Farmacia de Feliciano Llanas, sucesor de D. Carlos Camo, Ramiro el Monje, 30

HUESCA

SE ARRIENDAN

ó ceden á medias cuatro campos con riego tres de ellos, sitios en las partidas Almeriz, Reguero, Valmediana y La Almunia.

Para detalles dirigirse á la Administración de este periódico.